

臺灣民俗論集

林衡道

臺、臺灣的歲時節俗

貳、臺灣的珍味珍饌

叁、臺灣的民間傳說

壹、臺灣的歲時節俗

一六六六年第一次文獻研討會演講紀錄 |

歲時節俗，乃是全世界各民族共通的精神生活之現象。一般歲時節俗的發生，其原動力，完全根源於人羣的原始宗教心理。

我國民間歲時節俗，其文化要素，含有(1)原始宗教心理，(2)農業社會的生活旋律，(3)自然崇拜、靈魂崇拜，以及儒佛道諸教的觀念和思想。其發展過程，自先秦以迄六朝隋唐而大盛，至宋代全面普及。臺灣和大陸各省一樣，一年之中，從元旦開始，接着有元宵、清明、端午、半年圓

、中元、重陽、冬至、除夕等等之節令。每逢這些節令，便有各種咒術行為，以及禁忌等，本於原始宗教之心理活動，同時又有拜祖拜神、拜佛等「祈福於神」的心理活動，也就是本於儒佛道諸教之心理活動。這些節俗，都具有保守性與傳統性，世世代代，流傳不絕。

在臺灣，季節性的歲時習俗，一年之中，主要的有大小十餘個節

俗，茲分述如下：

(一)元旦。亘古今，統中外。慶祝元旦，乃是全世界各民族共通的精神生活之現象。在臺灣，過農曆年，照例除夕是不睡的。俗以爲除夕不睡，守歲通宵，得延長父母之壽命。到元旦凌晨，各家大放鞭炮驅逐邪魔，吉利之氣，充滿了天地之間。這些本於原始宗教心理之咒術行為，完畢以後，家家戶戶在供在正廳裏的祖先牌位和神佛面前，

擺上甜粿、發粿等舉行隆重的祭典。祭典完了之後，家裏的人才互相拜年，然後再到親友家去拜年。祭祀祖先、神佛，當然是本於儒佛道諸教之思想。但擺供甜粿、發粿，乃是一種言語咒術的遺俗。俗謂：「吃甜生後生」，甜粿代表著多子多孫。發便是發財、發達，發粿代表著發財、發達。此外，元旦這天，咒術行為和禁忌尚多，早餐吃麵條，這是取綿延長生的意思。說不吉利的話，做不吉利的事，當然是要避免的。就是看到聽到不吉利的事物也是不祥。例如這天，不好罵人、不好拿刀類、不好打破器物，不好吃稀飯、不好睡午覺等，這些事都被認爲是禁忌。這天，不掃地，不出穢物，俗謂元旦掃地，福氣將隨灰土飛散；出穢物，以爲財帛將外流。這些禁忌，至現在仍受人重視。

正月初二日，已嫁之女回娘家探親，稱曰「做客」。在篤信佛教的家庭，照例元旦這天是吃素的，從初二起才恢復吃葷，稱爲「開葷」。

正月初三日，是夜俗謂老鼠娶親，儘早熄燈就寢。這一生活上的旋律，寓意深長，無非是爲了恢復舊臘以來每日的疲勞而規定的。

正月初四日，稱曰「接神」。我國古來習俗，家家戶戶都供着灶神，其溯源於原始宗教心理之拜火，與庶物崇拜不無關聯。俗以臘月二十四日灶神上天奏報，初四日回到人間，家家備牲醴供神，燒紙馬，放爆竹迎神，祈求降賜吉祥。

正月初五日，稱曰「開張」，商人於是日開市。家家戶戶撤去祭祀供品；待客亦停用甜粿、糖菓；屋內積穢掃出門外。

正月初九日，稱曰「天公生」，家家製紅龜粿、發粿等供品，擺上正廳，面對戶外的蒼天，焚香後，行三跪九叩之禮。此一祭典，是我國古代的自然崇拜及敬天思想的遺風，同時與通俗道教亦有關聯。紅龜粿，象龜形，外染紅色，打龜甲印。紅色象徵吉祥，龜甲象徵長

壽，皆有咒術之作用。

(二)元宵。正月十五日爲元宵節，又稱上元。所謂三官大帝，乃是天、地、水等三神的總稱，本是我國古代自然崇拜的遺物，後因道教流傳，以天、地、水爲天官、地官、水官等三官，亦稱三界公。唐代以正月十五日爲上元，七月十五日爲中元、十月十五日爲下元，俗以上元祀天官，中元祀地官，下元祀水官。正月十五日，清晨，每家拜天官，祈求賜福。製元宵圓子，先敬神祀祖，然後闔家聚食，含義人月之團圓，也是一種原始咒術的遺風。這天晚上叫做元宵，家家戶戶張燈結彩，街上還有龍燈、獅子之表演，這是我國歲時節俗中最富有詩情畫意的一種風俗。十五夜，未字的少女，到鄰近菜園偷得葱菜，以爲可得佳婿。臺灣諺語云：「偷得葱，嫁好翁。偷得菜，嫁好婿」

。俗以爲是夜未育的少婦，在花燈底下穿來穿去，可得貴子。臺灣諺語稱：「鑽燈腳，生蘭巴。」生蘭巴，是生男子的意思。此外，還有一種聽香的風習：未婚少女先向神前擲杯筴，以卜聽香方向，然後循吉利方面走去，密聽路上行人的言語，再擲杯筴以卜吉凶。這就是臺灣俗語說的「聽香卜佳婿」。以上所列舉偷葱，鑽燈腳，聽香等風俗，皆是本於原始言語咒術的心理活動。全世界各民族也都有這種精神生活現象。

正月二十九日，稱爲「下九」。往昔，稱初九日爲上九，十九日爲中九，二十九日爲下九。此日，以紅棗、蓮子、桂圓、糯米、紅糖等合煮而食，叫做下九粥。俗以爲古時目蓮祭母，因恐祭品爲鬼卒搶去。故用紅棗、桂圓等煮成紅糖粥，狀如糞尿，而投下地獄。是爲下九粥的濫觴。這種習俗是以通俗佛教爲心理背景的。

(三)清明。冬至後的第一百零五天，也就是春分後的第十五天，叫做清明。就在這一天踏青，並且掃墓。在臺灣，漳籍移民大多於清明當天掃墓。泉籍移民普通是選擇清明前之任何一天，前往掃墓。客家人，往往有元宵前後前往掃墓者。踏青，這一生活上的旋律，安排得很適時，正當氣清象明的初春，一家老幼相率郊遊行樂，備牲醴，麵龜、紅龜粿、黃金紙、爆竹等，上墳祭掃。掃墓，可說是儒家孝道

思想的表現。到了墓地，拜祭之前，先獻墓紙，將黃金紙覆蓋墓上，壓以小石，謂之掛紙，亦即古人掛錢的遺意。但臺灣習俗以爲掛紙乃是修墓之象徵。在臺灣，葬後第一次之清明，至墓地參拜時，拜祭完畢後，在墳前闔家分食煮熟之鴨蛋，然後將蛋殼遺棄墓上，謂之取得了新的生命。這也是本於原始宗教心理之咒術行爲。

(四)端午。五月初五日是爲端午，又稱五月節，五日節。慶祝五月初五日，也是全世男很多民族共通的精神生活之現象。在數的觀念模糊而又沒有文字的原始民族，用自己一隻手的五指來記憶節日或祭日，是最方便的方法。而五月初五日，便是最好記的日子，因爲任何人左右手都有五個手指。這一天，很多民族都指定爲節日或祭日，所以我國自古也就指定五月初五日做端午節了。端午節。插菖蒲、艾枝，衣扣上掛香包，據說可以辟邪。飲雄黃酒，以蒲艾洗身，據說可以祓除邪魔。這些都是以原始宗教心理爲其背景的。往時端午節，家家以神符張貼門首，書曰：「五月五日午，天師騎艾虎，手執菖蒲劍，斬盡諸邪物。」，據說可以驅邪壓勝。此一習俗，當有其通俗道教之背景。另一傳說，端午節爲了弔祭楚國忠臣屈原才有的。古時，祭屈原者，因恐祭品入水散失，故以竹葉包紮，是爲端午節吃粽子的濫觴。是日舉行龍舟競渡，也是古時「競渡拯屈原」的遺俗。這些都是以儒家思想爲心理背景，但也帶有靈魂崇拜的色彩。龍舟競渡，是種富有郊遊性質的體育，在往時農業社會，形成生活旋律中的一個重要環節。

(五)半年圓。六月初一日家家戶戶以米粉做圓子，拜祭祖先和神佛，以爲上半年已平安渡過，祈求下半年一樣的平安。圓子，從言語咒術來說，是取其圓滿，吃過圓子，可望事事圓滿，合家平安。臺灣客家語地區，六月初六日，稱牛生日。各家多於這一天優待耕牛，以示感謝。

(六)普渡。從前七月份一整月都舉辦孟蘭盆會，街衢巷里，多輪流設壇，延聘和尚、道士作道場普渡，寺廟亦各舉行醮建佛事，以祭無祀孤魂，叫做普渡。七月初一日，爲開鬼門，開始佛事。十五日爲中先元，俗以爲是日祖歸家。七月三十日爲關鬼門，是夜施食，以供餓

一 獻 文 灣

鬼，觀眾紛搶，叫做搶孤。當前，基隆市和新竹縣新埔鎮枋寮義民廟兩地，普渡祭典最盛，中元之夜，還有放水燈的習俗。普渡的祭典，固然是通俗佛教、通俗道教的產物，但仍是靈魂崇拜爲心理背景的。

臺灣現行習俗，農曆七月中，禁忌舉行婚禮，以免娶到女鬼。這種禁忌，最能表現靈魂崇拜之深入人心，一直保留到現在。

(乙)七夕。七月初七日之夜是爲七夕。相傳：是夕，牛郎、織女相會，兩者距離，只隔一條天河，烏鵲填河成橋，渡織女。牛郎在天河與織女相會。牛郎、織女，皆星名，我國古人基於自然崇拜的心理，而構成這一天上佳話。就是用兩顆星，以象徵農業社會中男耕女織的男女生活。往時，七月初七日晚上，婦女們於月下設香案，陳水菓、花粉、針線、祝織女星，曰乞巧。臺灣習俗，織女，又稱七娘媽。臺南市有座七娘媽廟，供奉七尊女神像，七月初七日前往進香者甚衆。從前，相傳：七月初七日，以水菓相互投贈，可以結緣。此一習俗，似乎與通俗佛教不無關聯。

(丙)中秋。八月十五日，爲中秋。一年之中，八月十五夜，月亮最圓，也最明亮，由沒有文字的原始民族來說，是最好記的一夜。所以世界上很多原始民族，都規定八月十五這夜是祭典的時期，是夜，隆重拜神，大吃大喝，熱烈跳舞，然後男女交歡，盡其享樂。我國晉代已有中秋賞月的風尚。月餅是中秋節家家必備的佳品。它取團圓之義，以象徵團圓的明月，即所以反映嚮慕人生圓滿無缺的意境。此種觀念，當是原始咒術心理的殘餘，同時也是古代自然崇拜的痕跡。中秋節日，臺灣頗多例俗，主要的，有賞月會、奪狀元餅會和聽香之遊戲。中秋節的聽香，如元宵節一般，是婦女們占喜的遊戲，它是以言語咒術爲心理背景的。臺灣習俗，往時地主、佃農間土地租賃契約的繼續或更換，每年決定於中秋節這天。中秋節在昔日臺灣的農業社會，也是生活旋律中的一個重要環節。

(丁)重陽。九月初九日，叫做重陽節或重九節。秋高氣爽，最宜郊遊，是生活旋律中一個快樂的日子。是日登高遊山，謂可消災避害。登高之習俗，在其他原始民族的節日裏也有。這大概都是因爲不敢忘

記太古時代洪水之災，而故意規定一天強迫人們練習登山。臺灣習俗，重陽節家家祭祀祖先甚爲敬虔，這是以儒家孝道思想爲心理背景的。

(戊)冬節。冬節又稱冬至，是太陽恰好經過冬至點的一日。這天北半球夜最長，日最短，過此以後，逐漸日長夜短。每年國曆十二月二十二日，或二十三日，即爲冬至。這也是容易記憶的日子，所以自古規定這天是一個節日。流俗相傳，這天一家團圓，老幼男女聚集正廳，各用糯米粉做圓子，搓成圓子後，以此祭祀祖先。這當然也是本於儒家的孝道思想。冬至這天，門扉、器物，皆粘一圓子，謂之嚮應耗子。這無疑是本於原始宗教心理之一種咒術行爲。往時，地主佃農間的土地租賃契約，通通在中秋節簽訂，把土地交給佃農則限於冬至之日。冬至在昔日農業社會中，如中秋節一般，也是一個極重要的節日。

(己)送神。十二月二十四日，稱爲送神。俗傳這一天家家戶戶的灶神昇天，奏報天公。所以各家供牲醴、焚紙馬、送灶神上天。灶神的信仰，涵有火的崇拜及庶物崇拜的意義，已經說明了。在此不再贅述。送神祭典完畢後，即舉行大掃除，含有掃去一切晦氣之意義，這也是一種原始咒術的遺風。掃除後，接着買年貨、做糕粿，貼春聯，準備迎接新年。春聯上寫有吉利的文詞，謂可招來吉利。這是種言語咒術和文字庶物崇拜的結合。充滿原始宗教心理之氣味。

(庚)除夕。十二月末日之夜爲除夕，又稱圍爐。是夜全家聚集在一起拜祖先，吃團圓飯。飯後，守歲，通宵不眠，直到天明。俗謂守歲，可使父母長壽。除夕如上習俗，都是以儒家的孝道思想爲其心理背景。有些童養媳，就在守歲飯前舉行婚禮，稱爲媳婦仔圓房。這又是歲暮中一層很吉利的行事。

上列十餘個大小的節俗，其所含有之文化要素，都不出乎(1)原始宗教心理，(2)農業社會的生活旋律，(3)自然崇拜、靈魂崇拜，以及儒佛道諸教的觀念和思想等三種範疇之外。其中，原始宗教心理所占的地位，最爲重要。

貳、臺灣的珍味珍饌

——六十五年十二月十日在淡水工商管理專科學校
講述——

臺灣農產豐富，沿海多魚蝦，近山多鹿鹿，家畜家禽之繁殖又頗迅速，因而珍味珍饌種類極多。唯臺北市近年因人口激增、建設進展，除北投區、士林區之桶柑仍多出產，士林區郭元益餅店之糕餅仍舊馳名遠近外，其餘具有鄉土傳統色彩的珍味、珍饌幾乎已經絕跡。因而茲僅就臺灣省各縣市之珍味珍饌，略陳其主要者如下：

臺北縣，近年工廠、住宅之建設迅速發展，致使三重市之茉莉花、新莊鎮之麥芽糖、新店鎮之鱈魚、五股鄉之桶柑、金山鄉之蛤蜊等傳統珍味，早已絕跡。三重市，原名三重埔，其物產之茉莉花，大多歸由大稻埕（今臺北市延平區）之各茶行採購，充為調製茉莉香片之原料。新店鎮之鱈魚、金山鄉之蛤蜊，據民間傳說，是由鄭國姓帶來給當地住民飼養的。臺北縣現存之珍味，僅剩有深坑鄉之文山茶、三峽鎮之米粉干、淡水鎮之海產、魚丸、烏來鄉之鹿肉、山豬肉等若干種而已。深坑鄉種茶最早，始自清嘉慶年間，稱為臺灣茶之發祥地。

桃園縣縣治桃園市，向有紅金瓜、肉鬆、米粉干等名產。臺灣首屈一首之名產紅金瓜，是種含有糖分極多之紅色番薯，以美味甜香而著稱，出產於桃園市及其周圍。第因近年都市發展、工廠林立，其產量逐年減少，現已幾乎絕跡。桃園縣清時重要河港大溪鎮，山紫水明，歷史悠久，向有鱈魚、豆腐干等名產，而鱈魚近年已經完全絕跡，豆腐干至今仍負有盛名。該縣另一重鎮中壢市，向為全省最大之家畜家禽市場，市區大小館子均供應牛腸牛肚等名菜，稱為牛雜。以價廉物美而聞名。此外，中壢市尚出產花生糖，稱為酥糖，價廉物美，頗負盛名。中壢市及其隣接之平鎮、龍潭等鄉，亦多茶葉之出產。臺灣北部、中部山丘之偏種茶樹，始自清咸豐間開闢淡水等通商口岸之時，當時英商洋行幾乎壟斷臺灣之茶葉市場。

新竹縣之縣治新竹市，原名竹塹，開發極早，清時曾為淡水廳之

廳治。因歷史悠久，人文發達，名產特產很多。馳名全省之新竹米粉、新竹月餅、新竹肉丸，便是其主要者。該縣新埔鎮，清乾隆時自廣東移植椪柑，以後年見繁殖而成為名產，至近年因地方工業化，始漸見絕跡。該縣關西鎮，原名鹹菜甕，以出產美味鹹菜而聞名全省。苗栗縣頭份鎮，出產柿榠、柚皮蜜餞。縣治苗栗鎮，原名貓裏，出產鹹菜，近年盛產枇杷。該縣沿海通霄鎮一帶，普遍種植西瓜，稱為全省第一之西瓜產地。臺中縣之縣治豐原鎮，原名葫蘆墩，出產美味香脆之豐原月餅。該縣潭子、大里、太平各鄉，均為荔枝之產地。潭子鄉頭家厝林宅之「荔枝祖」，係清乾隆時自福建移植而來的一棵老樹，至二年前為建屋始被砍伐，今僅殘留一棵「第二代荔枝祖」供人憑弔。臺中市近年新興之名點太陽餅，實則僅為豐原月餅之模造品而已，並非傳統之特產。

彰化縣之縣治彰化市，清時為臺灣中部之政治中心，名產計有綠豆糕、鷄絲麵、臘腸等多種。市區並有名點貓鼠麵。因其老板綽號貓鼠，故名。該縣鹿港鎮，清時為中部之商業中心。名產之糕餅計有鳳眼糕、綠豆糕、豬油糕等。其海濱盛產蝦姑頭，稱為中部首屈一指之珍味。該縣員林鎮，原名圓林，為全省第一之鳳梨、椪柑產地。近年盛產蜜餞和食品罐頭。該縣永靖鄉以出產檳榔、荖花而馳名。俗以為咀嚼食之，有健胃強齒之效。該縣北斗鎮，原屬東螺，又稱寶斗，清時為一河港，商業繁榮，現仍留有寶斗肉丸等名產。

南投縣竹山鎮，原名林圮埔，歷史悠久，開發於明鄭時代，向有竹山番薯、竹山筍干等名產。該縣鹿谷鄉，近年出產品質優良之凍頂茶。該縣埔里鎮、仁愛鄉，出產冬菇、小米等山產，埔里和霧社便是其主要集散地。埔里鎮因氣候溫和、水質良好，近年成為全省聞名之美酒產地。

雲林縣西螺鎮，向有西螺醬油之名產，其美味芬芳不特馳名全省，從前在福建亦頗受美食家之珍視。

嘉義縣之縣治嘉義市，原名諸羅山，開發於明天啟間，名產計有蜜餞、臘腸、肉干、肉鬆等多種，近郊又盛產龍眼等名果。該縣民雄鄉，除盛行養鴨外，並出產桔仔餅。所謂桔仔餅即桔干。昔日鄉間新

一 獻 文 灣

娘，出嫁之日，必私藏桔仔餅於衣服之內，藉以止渴。嘉義縣東石鄉一帶海濱，出產一種名貴貝類，稱為西施舌，以美味而著稱。嘉義縣新港鄉之名產新港鯧、吳鳳鄉阿里山之名產山葵、紫蘇等，至日據時期始有出產，與傳統的飲食毫無關聯。臺南縣各鄉鎮，都盛產芒果、蓮霧、龍眼、文旦等熱帶及亞熱帶之水果。芒果以山上鄉、大內鄉出產者為最佳。相傳：荷蘭人竊據臺灣時，自南洋羣島携來芒果，從此臺灣始出產芒果，稱為樣仔。明鄭時代及清代征收樣仔稅獲苟，農民苦之。蓮霧向以新市鎮出產者為佳，新市蓮霧，至今仍馳名全省。文旦以麻豆鎮出產者為最佳。麻豆鎮且有一棵巨樹稱為「文旦祖」。民間傳說「嘉慶君遊臺灣」，其故事亦一再提及此一巨樹，由此可知：麻豆的「文旦祖」備受當地居民之珍惜。

臺南市原名赤嵌，明鄭時代稱為承天府，歸清版圖後改為臺灣府治，歷史悠久，人文發達，因而名產特產亦最多，幾乎不勝列舉。臺南市出產之肉鬆、肉干、蠟腸、蜜餞、糕餅，一一都號稱臺灣第一。

蠟腸以黑橋牌為最佳，糕餅以老舖萬川之出品為名貴。臺南市大戶人家之訂婚禮餅，大多由萬川一手承製，習以為常。臺南市傳統的名點，計有擔仔麵、鱈魚麵、魚丸、蝦丸、蝦餃、碗粿、肉粽、四脚魚羹、土托魚羹、香菇肉羹等物。擔仔麵之老舖，當以西門路長房渡小月、中正路二房渡小月兩家為最高權威。按清時西門路以西尚為汪洋大海，海邊碼頭的工人們，每逢淡月，立即權充賣麵的小商人，在街上叫賣擔仔麵而渡過難關。渡小月因此得名。臺南市的肉粽，材料名貴，聞名遠近，民權路大上帝廟口一家老舖，以其出品之優良而著稱，整年長月嘉賓滿座。所謂四腳魚，乃是田鷄之別稱。土托魚，又作都督魚，價廉物美。相傳：清時有人將此魚獻給某都督，故名。

臺南市因闢有安平漁港，故海產極為豐富。近年在西區、安南區一帶，海鮮樓林立，供應美味新鮮的海味，頗為觀光旅客所欣賞。該市安平區、安南區，昔日為臺江之大海，今乃滄海桑田，魚塭到處皆是，盛產虱目魚、吳郭魚、牡蠣等魚介，營養豐富，價廉物美。按虱目一詞，乃是昔日之「番語」，由此可知其由來頗久，與平埔族頗有

娘，出嫁之日，必私藏桔仔餅於衣服之內，藉以止渴。嘉義縣東石鄉

淵源。

高雄縣高屏溪，原名下淡水溪，沿岸山野遍種香蕉，稱為臺灣最大的香蕉產地。該縣旗山鎮為一水菓集散地，並出產香蕉、番石榴、蓮霧甚多。該縣岡山鎮，近年頓成蜂蜜、醬菜之產地，頗負盛名。燕巢鄉之阿公店水庫，最近大量飼養鱸魚，頗有成就。屏東縣高屏溪沿岸，亦普遍種植香蕉。縣治屏東市，原名阿緜，盛產品質優良之木瓜。該縣萬巒鄉之珍饌萬巒豬腳，亦聞名全省。高雄市原名打狗，擁立，其盛況當不亞於臺南市。以臺灣名產聞名於中外的烏魚子，其產地便在於高雄市附近之海濱。相傳：高雄烏魚子，常在月夜利用月光晒乾，是故其味道最為甘美。澎湖縣馬公鎮，原名媽宮，盛產龍蝦、魷魚、黑鯛，海產極為豐富。該縣近年遍種哈密瓜，供應全省。

基隆市，原名鷄籠山，亦為臺灣重要漁港之一。向有龍蝦、黑鯛等名產。日據時期以後，出產日本魚丸，以價廉物美而著稱。宜蘭縣，原名噶瑪蘭，農產、水產、畜產均富庶，盛產各種水菓蜜餞。頭城鎮、礁溪鄉海濱，出產蝦姑頭、刺膽膏。蘇澳鎮，漁業極盛，海鮮樓林立，頗為觀光旅客所嚮往。縣治宜蘭市附近，盛產下酒名饌鴨賞、膽肝。鴨賞是種燻製之板鴨，膽肝是燻製之豬肝。相傳：宜蘭鴨賞，利用甘蔗渣而燻製，是故其風味特佳。臺灣東部之花蓮、臺東兩縣，原名後山，遲遲開發，少有傳統的珍味珍饌，巷間出售之花蓮名產番薯餅、羊羹、栗餅、山葵餅、炒米之屬，都是日據時期以後始見問世的日式食品，與國人傳統的飲食毫無相關。

參、臺灣的民間傳說

——六十五年十二月十七日在淡水工商管理專科學校講述——

原始時代，人們憑藉他們所固有的信仰和想像力，常把自然界和人類的各種現象，當作諸神的活動而說明，並編排出來有體系的故事。這種故事便是所謂神話（Myth）。民間傳說（Folk-tale）其始也

一集 民俗論

是從神話中產生出來的。但它漸漸的脫却了原始信仰，而以英雄、偉人、美人、善人、惡人、愚人等人的活動為其中心題目。換句話說，在民間傳說裏，人的活動漸漸的代替了神的活動，人比神更有地位。世界上各民族的民間傳說，在同樣的文明狀態下，就產生出來同樣的類型，是故各民族的民間傳說，本質上都是大同小異，祇有表現之不同，而少有內容之突出者。同時，在某一地區內或若干地區之間，時常發生民間傳說之移植、傳播，因而更促進同樣的類型傳說之生產和再生產。總而言之，研究民間傳說，必須從類型之分析而着手。

臺灣的民間傳說，大部分是將大陸之民間傳說完整的移植過來，世世相傳而保持於不墜。但其中不免也有以大陸的民間傳說，特別是以福建的民間傳說，為其原型，加以本地的自然風物、歷史事象，民情風俗改編而成的亞型、變型。茲將後者列舉數種，加以說明如下：

埋金傳說

打鼓山，又稱麒麟山，位於高雄市鼓山區，海拔三五四公尺。「臺灣府誌」云：「相傳道乾有妹，埋金山上。」據傳：當明末海盜頭目林道乾被官府逮捕時，其妹將其所有之大量黃金悉數埋在此山上。可惜其妹由於悲傷過度而哭死，到後來，便無人知道這些黃金之蹤跡了。除了高雄市之打鼓山外，此一傳說在屏東縣車城鄉、獅子鄉、臺北縣金山鄉等地亦有流傳。史實是有時間有地點，而民間傳說是無時間，亦無地點的。因而一經傳播，在不同的地方，也可以有同樣內容的傳說。按埋金傳說的原型，在大陸各省，到處皆有。就福建而言，省城福州就流傳着閩王王審知埋藏金銀財寶於王墓山之傳說。

望夫傳說

臺南市安平區附近海濱，處處點綴野生之林投。林投，又作林茶，番語。樹高及丈，直幹無枝，葉簇生，長四、五尺，刺利，列如鋸齒。入夜遠望之，宛若女鬼披髮站立海邊，使人毛骨悚然。當地民間乃流傳「林投姑」之傳說，略謂：往昔安平附近有一女子，每日站在海邊等待，但其丈夫始終未見回來。久而久之，該女子終於哭死一棵林投樹下。因其怨魂不散，當地居民常目睹在海邊林投樹下，出沒披髮之女鬼，以致物情騷然驚相傳播。按福建、廣東沿海，因山多田少，地瘠人稠，居民向多謀生海外，其妻妾常在海邊等待丈夫回來，於是處處皆有望夫石、望夫台等之傳說。臺灣「林投姑」之傳說，無非是福建、廣東沿海望夫石傳說之翻版而已。

皇帝微行傳說

雲林縣口湖鄉之沿海，盛傳「乾隆君遊臺灣」，嘉義縣、臺南縣之嘉南平野，又傳「嘉慶君遊臺灣」等傳說，地方父老，言之鑿鑿。按我國東南、華南沿海，向有明正德帝微行之傳說。江浙之「梅龍鎮」、福建之「正德帝吃鷄」等便是。臺灣之乾隆、嘉慶微行傳說，皆以大陸上明正德帝微行傳說為原型，加以本地之歷史條件而成。前者當為後者之翻版而已。

神仙傳說

臺北市北投區復興崙東方之圓仔湯嶺，絕頂有一小湖。相傳：古時住有一位神仙。此仙意欲招來一老實人為其徒弟，便化裝為一賣湯圓之老翁，立於嶺頂叫賣，謂吃一碗兩文錢，吃兩碗則僅需一文錢。大多數之路人都爭先恐後地前往，付了一文錢而吃兩碗湯圓。後有一年輕人見了此一情形，頗覺不公平，便付了兩文錢，吃了一碗。賣湯圓之老翁，於是便現出其神仙之原形，告訴這青年其本意，讚其老實而收之為徒弟。傳說中此神仙之湯圓是用嶺上之泥土搓成的，因此，嶺上呈現一土坑，經天雨積聚，遂成前述之小湖。此一傳說，當是以湖北黃鶴樓之傳說為其原型，略加修改，潤飾而成的。

足跡傳說

臺北市景美區之景美山，山頂有一仙跡岩，大岩石上，有一大足印。相傳為古時一神仙下到此處之足跡。近年在岩下，建了一廟，供祀呂洞賓，稱為仙跡岩仙公廟。此種足跡傳說，在大陸各省到處皆有。就福建而言，省城福州郊外之鼓山，有一羅漢台，大岩石上有二、三足跡，相傳為古時十八羅漢來遊鼓山之足跡。

地道傳說

基隆市首屈一指之名勝仙洞，除洞內供祀觀世音菩薩之外，留有

一 獻 文 臺

許多清同治年間之古碣，具有神秘之感。民間傳說，洞裏往昔住有神仙，又傳，此洞有一地道，直通淡水港。臺南市最著名之古蹟，乃是明末荷蘭人所築熱蘭遮城（又稱紅毛城、赤嵌城、臺灣城）和普羅民遮城（又稱赤嵌樓）。兩城相距四公里，相傳有一海底地道相通。世界上之各民族，都流傳有此類地道傳說。

風水傳說

臺南縣麻豆鎮郭宅，稱爲本省現存最古住宅建築之一。相傳：在

清康熙年間，麻豆某人得到地理師的指點，於一風水極佳之處建立房舍，頓成此地的首富。不久，該地理師成了瞎子，富翁感念其舊恩，便邀之住於其家中，並答應每餐供給他所喜嗜之羊肉。地理師在富翁家住了一陣子，彼此相安無事。某日，地理師於進餐時，發現滿桌都是羊肉，便招呼其他人同食。但却無一人接受。後有一童工告之謂，當日之羊肉乃是一隻失足跌落糞坑中而死的羊，富翁欺其眼瞎，將之烹煮而供他食用。地理師得知此事後，心中憤然。數日後，便告訴富翁說，其門前之池塘，有害風水，勸富翁將之改爲菜園。富翁不知此爲地理師報復的行爲而聽從了他的勸告。自此，該家族便接二連三地遭遇不幸，而逐漸沒落。此爲一具有典型性的風水傳說。臺北市大同區大龍峒有傳：該地富豪港墘的陳家（陳悅記），是因在蛤蟆穴的風水上建築其住宅而發跡。臺中縣霧峰鄉有傳：該地林家頂厝的派下，因在螞蟻穴上建造祖墳而致富。此外，臺灣各地，風水傳說，種類極多，不勝列舉。這些傳說，都是大陸上風水傳說的翻版。按風水傳說，爲我國所固有，在世界上其他各民族之間，少有類似之事例。

石像傳說

臺北市松山區三張犁，開發極早。相傳：該地某富翁住宅門前之

一對石獅子，多年受日月精華，變成妖精，每到深夜的雙雙步行街上，危害人畜。後來有人將此一對獅子，移置於派出所門前，妖精始不敢作怪。臺北市士林區芝山岩，古樹參天，風景幽美，清乾隆間，居民建一芝山岩廟，供祀開漳聖王。廟外有一石馬，亦多年受日月精華而變成妖精，每到深夜，步行下山，偷吃稻穀。至近年人煙稠密後，

妖精始不再作祟，附近地方才得以平靜。按石像變成妖精的傳說，大陸上到處皆有。尤其在臺灣居民之祖籍福建、廣東，其原型傳說流傳很多。福建省城福州有傳：該城居民爲抵禦五虎島之殺氣，曾相議設置三尊獅子石像於城內之雙門前。詎料，久而久之，此三尊石尊，都變成妖精，每到深夜，相率步行，危害路人，行旅苦之。幸有人想出一計，以猪血潑於獅子身上，殺死妖精，如今只剩下三尊大石像而已。

富豪傳說

在臺灣有關富豪起家的傳說，種類繁多。但也都是大陸上富豪傳說之翻版而已。臺北市松山區三張犁有傳：該地富豪蔡家的始祖，在地下發掘金銀而致富，此乃天之所賜。並謂今臺北市古亭區有一富翁，名爲周百萬。他因打死明朝皇子，逃亡到臺灣，佔有無人之地甚廣，財富甲於北臺。其金銀財寶埋在各處土中甚多，蔡家所發掘的，不過是其中一小部分而已。臺北縣新莊鎮、板橋市有傳：此地之富豪林本源的始祖，是因看見了月華，向月華祈求財富，而致富的。並謂今板橋林家大宅，每到深夜仍得聽到金鬼銀鬼之叫聲。上述爲富豪起家的傳說。此外，尚有富豪沒落的傳說。雲林縣斗六鎮，原稱斗六門。該地有傳：往昔，斗六門只有一位富豪，年青而承繼巨大產業，人尊稱爲天文仔舍。某日，此富豪遇見一算命師，此算命者告之謂，其壽命至多不過三十歲。於是，天文仔舍便盡其荒唐之能事，以期在其壽終之前享盡其財富。最後，在其死前便已淪爲乞丐。因此，斗六地方父母責其浪費成性，荒唐不振的兒子，常以天文仔舍爲諫例。世界上之各民族，都流傳着其固有的富豪傳說。但歸納起來，也只好分爲幾個類型，其情節亦大多屬於同工異曲。

英雄傳說(一)

在臺灣有關英雄事蹟的傳說，種類亦不算少，其中有關鄭成功的傳說，最爲突出。鄭成功於明永曆十五年（一八六一年）克復臺灣，不久便齊志長歿。臺灣中北部各地，都未曾親至。但這些地方偏多鄭成功的傳說。臺中縣大甲鎮的鐵砧山，有一國姓井。相傳：往昔，鄭

一集論俗民臺灣

國姓率軍經過大甲，將寶劍插在山上，地中立即湧出泉水，解決了行旅缺水的困難。泉水出處，便是今日的國姓井。嘉義縣水上鄉尖山之頂，有一正方形的大石，相傳：即為臺灣開山之祖顏思齊之墓碑。碑上並無刻文，僅於其中央刻有一道直線。民間傳說：往昔，鄭國姓收復臺灣後，立即往拜顏墓。見其碑上並無文字，為日後辨認起見，便用其寶劍在碑上刻劃一道直線。此即為今日所見墓碑上的刻痕。另有臺北市劍潭的傳說。據說：古時，這潭底有一魚精，時常殘害人畜，行旅每每苦之。後鄭國姓到此，將寶劍投入潭中，斬了這魚精。自此附近地方才得以安寧。此種英雄寶劍傳說，不特在大陸上頗多其原型，即在世界上各民族傳說中也有大同小異的類例。

英雄傳說(二)

在臺灣北部，有關鄭成功除暴安良、殖產興業的傳說，種類最多，而且流傳得非常普遍。相傳：今臺北縣鶯歌鎮的鶯哥石、三峽鎮的肉鶯山、臺北市北投區的猪哥石、基隆市的鶯哥石等許多巨石，本來都是多年受日月精華所變成的妖精，危害人畜，荼毒鄉里。幸有鄭國姓到其地，用大砲將它們打死，如今只剩下幾塊奇岩怪石而已。在臺灣北部，有關鄭成功殖產興業的傳說尤多。臺北縣三峽鎮、新店鎮、桃園縣大溪鎮，在往日都盛產鱸魚，據當地的傳說，是由於鄭國姓自福建帶來魚苗，發給當地居民飼養，然後才有鱸魚的出產。臺北縣金山鄉、萬里鄉，從前出產蛤蜊，以美味而著稱。相傳最初也是鄭國姓由福建帶來給當地居民飼養，然後才日見繁殖的。以上兩種傳說，當是以大陸上有關除暴安良、殖產興業的傳說為其藍本，加以本地之鄭成功崇拜，潤飾而成的。至於巨石變精一節，在臺灣居民之祖籍福建、廣東，頗多其原型傳說。福建福州烏石山，相傳：山上的桃形、李形巨石，本來都是妖精，每每入夜變成兩個美女，相率下山，誘惑男人，帶到山上，加害以殺，幸有一位高僧到此，加以鎮壓，如今只餘

下兩塊墨黑巨石而已。

英雄傳說(三)

像以上數種鄭成功崇拜的傳說，皆出自中北部。臺灣南部是鄭成功現實住過的地方。在這裏有關鄭成功的傳說，神奇色彩較為淡薄，且多敍述英雄末路，而富有悲劇性。臺南地方有傳：鄭國姓初到臺灣時，臺灣沒有老虎。他為想將其延平郡王地位傳給子孫，世代相繼，便自暹羅國運來雌雄老虎各一隻，放至山中，以便繁殖。可惜這兩隻老虎都被土著打死，鄭氏也傳了三世，便投降了清朝。又傳臺灣島上，原有許多龍脈，康熙皇帝憂慮鄭氏利用龍脈來恢復明室，便重金買囑一地理師，將臺灣的龍脈損毀殆盡，因此明祀終於斷絕。臺南市安平區也傳，明永曆年間某夜，當地居民同時皆夢見一全身穿戴白色盔甲魁梧的武將，腳踏鯨魚背上，從鹿耳門出海而去。果然，於翌晨，從王城（即荷蘭人所築熱蘭遮城，後為鄭氏館邸，今稱為安平古堡。）傳出，國姓爺於前夜逝世。以上各種傳說，當是以大陸上之英雄傳說為藍本，加以民間俗信而成。在臺灣有關英雄事蹟的傳說，此外尚有施琅開鑿萬軍井之傳說，產生於澎湖縣馬公鎮。王得祿救駕傳說，產生於江南地方。吳光亮剷除鳳凰眼，流傳於南投縣鹿谷鄉的山區。

美人傳說

我國美人傳說，有關戀愛者，為數較少。有關貞節者，佔極多數。澎湖縣七美鄉，是澎湖羣島最南端的一個孤島，由馬公鎮，搭乘縣政府的郵船，可以到達。在這七美島上，有一荒塚叫做七美人塚，傳說如下：明末某年倭寇侵犯澎湖，該島有女子七人，不願受辱，同投於一井，全節而死。後來水井雖已埋沒，竟在井邊，發出七棵樹木，枝葉茂盛，至今猶存。石碑刻「七美人塚」，即是後人紀念其貞烈所立，傳為佳話云云。